Introductie Antibiotica

les 1

Effect antibiotica op bacteriegroei

Overal om ons heen zijn bacteriën. Veel van hen zijn nuttig voor ons. Zo zijn er bacteriestammen die melk omzetten in yoghurt of kwark. Dat doen ze door suikers om te zetten in melkzuur. Ditzelfde melkzuur kan ook gebruikt worden om biologisch afbreekbare plastics te maken, zoals polymelkzuur.
Veel bacteriën zijn voor ons zelfs van levensbelang. Ze regelen voor een belangrijk deel onze spijsvertering. Een gemiddeld mensenlichaam bevat maar liefst 1 kg bacteriën! (Bron: http://www.nieuwsbank.nl/inp/2004/09/23/F156.htm)
Maar bacteriën kunnen ook heel schadelijk zijn. In je mond zorgen melkzuurbacteriën voor tandbederf. Bacteriën kunnen ook hele vervelende ziektes veroorzaken zoals lepra, tuberculose en longontsteking. Ze zijn de belangrijkste oorzaak van wondinfecties. Daarom is het belangrijk dat we ze kunnen bestrijden.

Een antibioticum is een stof die bacteriegroei remt. In het volgende practicum breng je bacteriën aan op een geschikte voedingsbodem van Agar-Agar. De bacterën groeien op de voedingsbodem en gaan zichzelf vermenigvuldigen. Sommige bacteriën komen antibioticummoleculen tegen. Andere bacteriën niet. 

Jij onderzoekt de invloed van het antibioticum. 

Practicum effect antibiotica op bacteriegroei

Benodigdheden:

· petrischalen met gesteriliseerde Agar-Agar.

· viltstift

· öse; dat is een klein metalen oogje waarmee je makkelijk vloeistoffen op de voedingsbodem kunt aanbrengen.

· antibiotica-oplossing

· verschillende soorten water: zwembadwater; slootwater; kraanwater.

Werkwijze

Let op: er bestaan nuttige bacteriën en schadelijke bacteriën. Veilig werken is dus heel belangrijk. Zorg ervoor dat je jezelf niet besmet. Eten en drinken zijn bij dit practicum beslist niet toegestaan. 

Op http://www.scheikundeinbedrijf.nl staat een klein filmpje (2 minuten) met voorbeelden over hoe besmettingen kunnen ontstaan.

In gesteriliseerde petrischalen is een voedingsbodem van Agar-Agar aanwezig (zie plaatje A). 

· Zet met een vilstift aan de onderkant(!) van de petrischaal een kruis. Er ontstaan nu vier vakjes die je nummert van 1 t/m 4 (plaatje B). Zet vervolgens een kruis op de tweede petrischaal en nummer de vakjes daar van 5 t/m 8.
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· Zet de brander aan. Open de petrischaal naast de brander. Zorg dus dat de Agar-Agar plaat niet boven de brander komt. De warme luchtstroom voorkomt besmetting vanuit de lucht. 

· Gloei een öse uit. Met de öse breng je in vakje 1 slootwater aan; in vakje 2 zwembadwater; in vakje 3 kraanwater en in vakje 4 een vloeistof naar keuze. Denk eraan dat je iedere keer de öse steriliseert voordat een volgende vloeistof wordt aangebracht. Werk steeds vanuit centrum van de plaat naar de buitenrand (zie plaatje C). 

· Maak de tweede petrischaal – met de nummers 5 t/m 8 - op dezelfde wijze klaar. Leg daarna in het midden een klein, rond filtreerpapiertje neer dat gedrenkt was in een antibioticaoplossing (D). Zet de petrischalen gedurende 24 uur weg in een stoof met een temperatuur van 37 ºC. 

Bekijk het resultaat tijdens de volgende les. Dan maak je ook de vragen over de uitkomsten van het experiment.

Verdieping

· Bereid een derde petrischaal op dezelfde wijze, maar leg nu in het midden een klein filtreerpapier neer (net als D). Het kleine ronde filtreerpapier is deze keer gedrenkt in een vloeistof naar keuze. Kies een vloeistof waarvan je vermoedt dat die remmend werkt op de bacteriegroei. 
Maak een keuze uit de vloeistoffen die bij jullie op school beschikbaar zijn. Overleg met de docent of de TOA. 
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