Opdracht 4c: Hoe snel spoelen de voedingsstoffen uit de kunstmest en verschilt dit per kunstmestsoort

Beschrijving:

Als je kunstmest oplost in water zul je zien dat de oplossing niet helder wordt. Dit komt omdat er in kunstmest ook onoplosbare bestanddelen zitten. De hoeveelheid kunstmest die oplost in een regenbui, zal afhangen van de grote van de regenbui. In dit experiment ga je het uitspoelen van kunstmest onderzoeken.

Aan de hand van de geleiding kun je onderzoeken hoeveel kunstmest er is opgelost, want hoe meer kunstmest (zouten) er oplost, hoe beter de geleiding.

Uitvoering:

· Bouw een opstelling om te kunnen filtreren en het filtraat op te vangen in een erlenmeyer van 100ml en zet vervolgens nog drie lege erlenmeyers van 100ml klaar. Deze droge erlenmeyers moet je van te voren hebben gewogen. 

· Weeg 1 gram kunstmest af in een bekerglas en leeg het bekerglas in een van te voren gewogen filter en giet hier 25ml gedestilleerd water (eerste regenbui) overheen en vang het filtraat op in de eerste erlenmeyer.

· Zet de trechter vervolgens op de volgende erlenmeyer en giet weer 25ml gedestilleerd water (tweede regenbui) over het filter en vang dit op in de tweede erlenmeyer.

· Voer de vorige stap nog twee maal uit (derde en vierde regenbui).

· Meet nu van elk filtraat (regenbui) de geleiding, m.b.v. een conductor- of geleidingsmeter (spoel de elektrode steeds af met gedestilleerd water).
Opdracht: zet de geleiding (Y-as) uit tegen “aantal regenbuien” (X-as) in een grafiek. Probeer een conclusie te trekken uit deze meet gegevens.


· Damp de vier oplossingen voorzichtig in en weeg daarna de erlenmeyer + inhoud. 
Opdracht: zet in een grafiek het aantal gram vaste stof (na indampen) (Y-as) uit tegen “aantal regenbuien” (X-as). Probeer een conclusie te trekken uit deze meet gegevens.
Opdracht: zet in een grafiek het aantal gram vaste stof (na indampen) (Y-as) uit tegen de geleiding (X-as). Probeer een conclusie te trekken uit deze meet gegevens.

· Probeer uit te vinden of het verschil maakt of je twee “regenbuien” van 25ml hebt of één grote “regenbui” van 50ml.
Vraag: maakt dit verschil in de hoeveelheid opgeloste kunstmest en wat is beter voor het gewas.

Doe dit experiment met enkele verschillende soorten kunstmest.
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