Opdracht 5:  Het stikstof gehalte in kunstmest:

Beschrijving:

In veel soorten kunstmest zit stikstof in de vorm van ammoniumzouten (NH4+). Om ammonium aan te tonen moet je het laten reageren met loog (OH-), waardoor er ammoniak gas (NH3) ontstaat. Dit gas lost goed op in water. Hoe warmer het water, hoe minder ammoniakgas er in oplost.

Wanneer ammoniakgas in aanraking komt met een vochtig rood lakmoes papiertje, zal het rood lakmoespapiertje blauw kleuren.

Uitvoering:

· Stamp ongeveer 1 gram kunstmestkorrels fijn in een mortierstamper.

· Weeg vervolgens van de gestampte kunstmestkorrels circa 1gram kunstmest nauwkeurig af in een erlenmeyer(1) van 250 ml en voeg vervolgens 100ml gedestilleerd water toe. Schud goed tot alle korrels verdwenen zijn.

· Laat de onoplosbare bestanddelen bezinken en decanteer de heldere oplossing op een filter en vang het filtraat op in een erlenmeyer(2) van 250ml.

· Voeg 25ml gedestilleerd water toe aan erlenmeyer(1) (wassen) en schud goed en laat ook nu weer bezinken en decanteer dit weer over hetzelfde filter. Doe deze handeling 2x. Zet vervolgens erlenmeyer(1) weg en ga verder met het destillaat in erlenmeyer(2)

· Bedenk een manier om, m.b.v. een injectiespuit en wegen, precies te weten te komen, hoeveel ml 1,0M NaOH oplossing je hebt toegevoegd, als je er van uit gaat, dat 1,00 ml NaOH-oplossing 1 gram weegt. Schrijf de reactievergelijking op van ammonia met NaOH.
· Voeg 5 druppels indicator fenolftaleïne toe en voeg daarna m.b.v. een injectiespuit steeds in porties van 1 ml1,0M NaOH-oplossing toe tot de oplossing rood gekleurd blijft. Je hebt nu een overmaat NaOH-oplossing toegevoegd. Bepaal hoeveel NaOH-oplossing je hebt toegevoegd.
· Kook het ontstane ammoniakgas uit de oplossing (mocht tijdens het koken de oplossing opnieuw kleurloos/wit worden, voeg dan weer ongeveer 1 ml NaOH-oplossing toe). Houd een vochtig stukje rood lakmoes papier in de ontstaande damp boven de erlenmeyer. Zolang het rode lakmoes papier blauw wordt, ontsnapt er nog steeds ammoniakgas en moet je doorgaan met verwarmen (let op, laat niet droog koken, voeg eventueel voorzichtig gedestilleerd water toe en gebruik steeds een nieuw stukje lakmoespapier). Mocht het lakmoespapiertje niet rood worden, dan zit er geen ammonia in het kunstmest en neem je een andere soort kunstmest.

· Als het rode lakmoes papier rood blijft, kun je stoppen met verwarmen en kun je de oplossing laten afkoelen.

· Vervolgens voeg je, m.b.v. een injectiespuit die je van tevoren hebt gewogen, 0,1M zoutzuur-oplossing (HCl) toe, tot de oplossing kleurloos wordt. Weeg de injectiespuit opnieuw, en het verschil in massa, is het aantal ml toegevoegde 0,1M HCl-oplossing. Schrijf de reactievergelijking op van HCl met NaOH.

· Aan de hand van de uitkomsten kun je berekenen hoeveel stikstof er in deze kunstmest zit.


Herhaal dit experiment eventueel met verschillende soorten kunstmest.

