Antwoorden op de opgaven Kanjerkaart LCA
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d. Het handelt hier om niet-hernieuwbare grondstoffen
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      ? ton = 107,92/203,92 x 1,9 = 1,01 ton. Dat klopt dus !

c. Vind een zout dat bij een lagere temperatuur smelt dan kryoliet en waarin het aluinaarde ook oplost. Dat scheelt veel energie bij het verhitten. Ook zou een ander zout ervoor kunnen zorgen dat er geen fluorhoudend gas vrijkomt.

     Zorg voor een beter elektrode-materiaal, zodat deze niet reageert met de zuurstof. Dit 
      scheelt het ontstaan van koolstofdioxide, een broeikasgas. Ook kost het dan minder 
      grondstof voor de elektroden.
      Zorg voor een betere behuizing van de ovens, zodat deze meer dan 5 jaar meegaan. 
      Dat scheelt grondstoffen voor de bouw van de ovens en geeft minder afval.

3. Bij een kleine dichtheid is er per volume-eenheid een kleinere massa. Dat betekent dat het vervoer hiervan minder energie zal kosten dan een materiaal met een hogere dichtheid.

4.   a.
Aluminiumoxide zal het aluminium tijdens het gebruik beschermen. Hierdoor is er geen andere laag nodig. Het aluminium kan daardoor ook langer meegaan. Dit is een gunstig punt voor de LCA.

b. Aluminium heeft een kleine dichtheid. Dit is vooral bij het transport van het aluminium naar de verpakkingsindustrie en bij het transport van de verpakte materialen belangrijk doordat er minder energie nodig is. Gunstig voor LCA

c. Elektrolyse kost veel stroom bij de productie. Een andere bereidingswijze zou beter zijn qua energie. Minpuntje bij de LCA.

d. De grondstof is niet hernieuwbaar. Gelukkig is er wel een zeer ruime voorraad en zijn de mogelijkheden voor recycling steeds beter, waardoor het voor de LCA niet al te ongunstig uitpakt.
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